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TRISTEZAS EL PRIMER BOLERO PEPE SANCHEZ | Antonio Mora - El Portaluco Hispano

Fue pesante, fue pesante, vamos. Había sido destruida por el huracán Llano, pero bueno, gracias al esfuerzo de la oficina del conservador de la ciudad y de la dirección de servicios necrológicos pudimos ya restituir la tarja que identifica el lugar del probador mayor de Pepe Sánchez, padre del primer bolero cubano. Entonces, en la mañana de hoy queremos invitar a Dino y a una de sus descendientes para que deberen la tarja como lo hicimos aquel 19 de marzo del 2002 cuando se inauguraron por primera vez en el recorrido del sendero de los probadores.

Dino. La señorita es la anunciadora de uno de los programas más importantes de Santiago de Cuba, Revistas del Tiempo. Tenga la abundancia.

Señora Daniela, de ahorita Daniela Nayar, tenga la abundancia. Dino, usted conmigo. No, como familiar de Pepe Sánchez.

Están ahí. Están ahí. No la veas a alguien.

Háganla. Mi nieta de Pepe Sánchez. Ayúdala.

Dino, ponte un poco más abajo. Aquí está también José Julián Padilla Sánchez, nieto de Pepe Sánchez, que hizo mucho por antecer la obra de su abuelo. Dio conferencias aquí en el Festival de la Trova y en el mundo entero dio festivales José Julián Padilla Sánchez.

También recordamos a José Julián Padilla Sánchez en este Día del Probador. ¿Quién va a cantar ahora? ¡Lindo! Este bolero fue compuesto por Pepe Sánchez en el año 1883. El primer bolero que se compuso en el mundo.

Creado aquí en Santiago de Cuba por Pepe Sánchez. Aquí en años atrás, en el año 1883, el primer bolero que se compuso en el mundo. dedicamos en su memoria el Festival de la Trova.



Source 
Title: TRISTEZAS EL PRIMER BOLERO PEPE SANCHEZ
Publisher:  Antonio Mora - El Portaluco Hispano
Platform: YouTube
Access Link: https://www.youtube.com/watch?v=uEXm9d5HHfM 
Published: February 5th, 2020
Accessed: September 10th, 2024

