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Las artistas que mantienen vigentes los tejidos mayas

(Emma) Esta antigua técnica de teñido comienza con montones de hilos pequeños, y hacer una sola bufanda toma un poco más de un mes. Las artesanas indígenas de tejidos mayas han utilizado esta técnica por más de dos mil años, y en Guatemala grupos de mujeres se unieron para preservar esta parte de su patrimonio después de que una guerra civil amenazara su cultura por décadas. 

Visitamos San Juan la Laguna para ver cómo estos grupos siguen de pie. Usualmente estas artistas trabajan los tejidos en sus propias casas, pero se reunieron para mostrarnos cada paso del proceso. Dominga lleva haciendo este arte desde que era una niña. 

(Dominga) Difícil para mí ya no es, si, solo que se tarda en hacer.

(Emma) Todo comienza con el algodón que crece aquí mismo, en San Juan. Se recogen las semillas, una por una, y luego se aplana el algodón. 

(Dominga) Tengo que golpearlo por cinco minutos para que así el hilo sale muy, pero muy fino. 

(Emma) Dominga utiliza un palo llamado “malacate” para estirar el algodón y volverlo a hilos. Toma cuatro días de hilado para conseguir 200 gramos. 

(Dominga) Tengo que girar por varias veces para que así a la hora de tejer el hilo no se rompe fácilmente. 

(Emma) El teñido natural es otra técnica antigua que usan. Dominga usa tallos de plátano hervidos para conseguir hilos de color morado. Lo sumerge en el tinte y luego los lava antes de colgarlos para secarse. Todos los tintes son naturales y las artistas cuentan que algunos colores se ven afectados por las fases de la luna. 

(Dominga) Cuando hay luna llena, nos da un color algo pálido, pero cuando no hay luna llena es cuando el añil da el color índigo negro. 
(Emma) A continuación, Dominga mide y cuenta los hilos en un proceso llamado “urdimbre”. Colocar los hilos en el tablero de urdimbre puede tomar horas. Dominga debe saber exactamente cómo quedará la pieza final para acomodar las cuerdas en el orden correcto. 

Este proceso lo hacen mujeres típicamente. El arte del tejido se ha transmitido de madre a hija durante siglos en las comunidades indígenas. Dominga lo aprendió de su madre cuando tenía apenas 12 años. La leyenda maya cuenta que las mujeres de la antigüedad aprendieron el arte de la diosa Hexchel, a la que a menudo se le representa junto a un telar, el mismo con el que trabajan actualmente. El telar es ideal para artistas como María Cristina, que trabaja en casa mientras cuida de sus niños. 

(María Cristina) Porque sin el tejido nosotros no podemos ganar un poco de dinero para darles un plato de comida día a día a nuestros hijos. 

(Emma) Puede montarse en casi cualquier sitio, y su forma facilita que las mujeres puedan tejer durante el embarazo. 

(María Cristina) Porque tenemos espacio libre para no lastimar al bebé. Siempre nosotros trabajamos, aunque nosotros estamos embarazadas. 

(Emma) Cristina aprendió el arte de su suegra después de casarse. Utiliza su peso para controlar la tensión del telar. 

(Cristina) Y uno se cansa porque se va para allá, el otro brazo para acá. Nosotros no vamos al gimnasio, sino que aquí hacemos nuestro ejercicio. 

(Emma) Para sus diseños se inspira en la naturaleza y en su humor. 

(Cristina) En tiempos ahora que está lloviendo, sacamos otros colores diferentes. Cuando uno está feliz sacan los colores muy brillantes y cuando uno está triste sacan los colores oscuros. 

(Emma) Los tejidos son muy simbólicos para la población maya de Guatemala. Pero usar ropa tradicional se volvió peligroso durante los 36 años de guerra civil entre las fuerzas militares del gobierno y los grupos rebeldes de izquierda. El conflicto actualmente es considerado genocidio. Más de 200.000 guatemaltecos fueron asesinados y la mayoría, eran indígenas. La guerra terminó en 1996, pero las mujeres indígenas siguen siendo discriminadas. 

(Cristina) Siempre nos humillan, nos dicen que sólo son mujeres, no pueden llegar en alto. 

(Emma) Este arte se volvió una manera de mostrar su fuerza. Las mujeres de todo el país se unieron para formar grupos como este de San Juan. 

(Cristina) Porque hay muchas mujeres juaneras que pueden hacer el trabajo y trabajo maravilloso que hasta otras no pueden hacer. 

(Emma) Hoy en día es raro ver a hombres jóvenes con el traje tradicional. Pero para las mujeres es símbolo de orgullo y de honor a sus antepasados. 

(Cristina) Ellos lucharon para que nuestro origen no se muriera, para que nuestro origen no se terminara. Es por eso que nosotras como mujeres juaneras andamos luchando diariamente a sacar esos principios y no dejar a los abuelos olvidados. 

(Emma) Y no sólo las mujeres están en la lucha. Jonathan Pérez también trabaja en el grupo de artistas. 

(Jonathan) Normalmente aquí los hombres casi no hacen esto, normalmente se dice que sólo es para mujeres. Pero yo me encargo más hacer esto y me gusta porque es más creatividad en todo lo que hacemos.

(Emma) Jonathan se especializa en hacer “jazpe”, una técnica ancestral que sólo pocos artistas del grupo saben hacer. Primero agrupa los hilos blancos. 

(Jonathan) Aquí es la separación, pongo tres, pongo otros tres y otros tres por acá. 

(Emma) Después sujeta los hilos entre dos varas. 

(Jonathan) Voy para allá.

(Emma) Necesita unos tres metros de espacio para esta parte. Poco a poco empieza a hacer nudos para formar su diseño. El proceso es parecido al de teñido de playeras.

(Jonathan) Digamos que se tiñen en negro, esto sale todo negro. Ahora lo que está aquí adentro es lo que sale en blanco y es lo que forma las figuras. 

(Emma) Hoy hará el pájaro nacional de Guatemala. 

(Jonathan) Aquí se nos va formando el quetzalito, aquí está su cola, esta es su ala.

(Emma) Jonathan pasa hasta cinco horas anudando y eso puede ser duro para las manos. 

(Jonathan) Normalmente cuando uno es principiante, esto le sacan pollas acá. Y a mí no siento porque ya tengo la mano muy dura. 

(Emma) Cuando se tiñen los hilos, las partes con nudo quedan completamente blancas. Después de eso, otras mujeres del grupo incorporan el jazpe teñido por Jonathan en chales como este, que se venden por 500 quetzales o 1.300 pesos cada uno. 

(Jonathan) Hay unas personas que dicen, o los turistas que dicen, oh muy caro. No saben ellos lo difícil que es hacer uno de estos.

(Emma) Los turistas son sus principales clientes, pero muchos regatean y eso dificulta a las artistas conseguir precios justos por su trabajo. A veces deben vender más barato a los lugareños y ellos, lo revenden. 

(Cristina) Estamos buscando cómo vender nuestro producto. Si nosotros tejemos y no hay nadie quien nos compra, el producto se queda ahí y poco a poco se va disminuyendo nuestro producto. Ya no podemos venderla.

(Emma) Por eso muchas se asociaron con Trama Textiles en 2016, una organización que compra productos de más de 400 artistas de Guatemala. Los venden en línea a todo el mundo y los artistas pueden fijar sus precios. 

(Cristina) Ese trabajo no podemos hacer nosotros. Lo que nosotros podemos hacer solo es tejer, pero publicar y hacer por línea nuestro producto no podemos. 

(Emma) En vez de vender una bufanda por 200 pesos a intermediarios, pueden obtener hasta 500 pesos de Trama, pero las ventas son escasas. Para llegar a fin de mes, Cristina trabaja como ama de llaves. Aun así, Cristina está decidida a dar a conocer a las artistas de San Juan. 
(Cristina) Nuestra meta en nosotros y nuestro futuro que queremos llegar es que se venda nuestro producto. Que se anuncie allá, en otros países, de que en San Juan La Laguna hay mujeres tejedoras. Porque de ese trabajo nosotros estamos enseñando a los hijos, a los nietos, a los bisnietos, de que sí podemos llegar en alto y poner el nombre de nuestro municipio en alto. 

Trabajo terminado.
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